

# 苦心苦行的王軍

● 石永貴（正中書局董事長、大學教授、台視、中視總經理、台灣新生報、中央日報社長）

人生如逆旅，又一個好友「脫隊」而去。出身苦難，歷盡艱苦，正是苦盡甘來，享受一生辛苦得來的成果，王軍先生卻向他的朋友們、家人告別。王軍先生的一生，就是奇遇與感恩的化身。王軍先生可以說是我們生活的大時代中代表人物，歷盡苦難，靠苦學自勵，得恩人賞識，而有服務學術、投效黨國，參與企業良機，而以默默無聞，埋頭苦幹精神，創造輝煌的一生。

## 良師提攜苦學奮進

第一位恩人是趙麗蓮博士。第二位恩人是羅剛教授。第三位恩人是李崇年先生。第四位恩人是南懷瑾先生。

王軍出身軍旅，政工幹校譯電班啓始，非有特殊毅力，無法在學問與事業上有優異表現與成就。第一位發現王軍才幹是趙麗蓮博士。趙博士在台灣從事空中英語教學，不知造就多少英文高手，尤其無力與無法接受正規教育的青年，多靠收音機旁，聽趙麗蓮的英語，後來成爲成功英文大師者，比比皆是，而趙博士桃李滿天下，引爲一生樂事。趙博士創辦學生英語文摘，藉以輔助教學，實在就是空中英語教本。王軍兄受聘爲編輯，可見王軍兄的英文已有相當功力，王軍兄以半工半讀方式，畢業台大法律系，這段期間，他完成希臘羅馬神話編譯工作。

王軍兄每一階段學校教育，都得良師提攜，而發揮所學，進入事業領域，實在是他篤學勵志與敬師之成功。他在師範大學三民主義研究所期間，得羅剛教授賞識，推存入中央委員會，先後服務中央設計考核委員會以及中央文工會。

## 理論研究行政管理

王軍的三民主義理論之研究以及廣博之學識，得文工會主任吳俊才先生之發掘，授命主編中華學報，這是中國國民黨研究與發揚理論的權威刊物，是吳先生文工會時代的「問題與研究」。王軍兄的才學與毅力，充分發揮在中華學報上，受到海內外士林學術界所重視。這段期間，有幸得與王軍兄朝夕相處，他只知埋首工作，而不知有所「表現」，其學術功力，用在工作，

深藏不露，引為終身朋友。好人真不寂寞。王軍兄從中國國民黨中央轉入企業界，出自偶然。民國六十八年春天，正在籌劃建台水泥公司的企業家李崇年先生與王成聖先生，每晨漫步在台大校園中，巧遇王軍。成聖先生認識王軍兄，並向李先生作了簡短介紹。此一情景，如同黃石公與張良的奇遇。李先生就說：這位才德中西兼具而談吐與穩重不凡的青年，正是我要尋找的。於是力邀王軍兄加入建台水泥董事會。王軍兄受到李先生精神感召，從執政黨中央退休，轉入企業界，擔任董事會秘書，為李崇年董事長所倚重，其後並轉入行政管理部門，擔任管理處經理。建台為黨公民合營，但無論董事長，總經理出自執政黨、輔導會或民間，如李崇年先生、劉戈崙將軍以及陳由豪先生，對王軍先生同樣倚重，可見他做人與任事功力之不凡，並受借重出任第九屆董事，其政通人和，實在是一項奇蹟。

### 鑽研佛學又一境界

有一天我在台北市大安森林公園偶遇王軍兄，喜知他已從企業界退休轉入佛學思想界，向更高思想境界邁進，並受南懷瑾先生之重託，受聘為十方人文學院院長。南先生懷師，為兩岸尊敬之大師，得南先生之賞識，可見其功力之不凡。

王軍以其一貫幹勁與衝力，日夜不息，完成十方人文學院組織章程、課程計劃，學門規劃與法則，正是基礎大定，愛子可文赴美深造願望亦實現，王軍兄一生之家庭與學術宏願完成。王軍兄重負在身，願望得一一實現，乃交卸十方人文學院重責。此時，正是王軍兄個人生活、家庭生活、精神生活與學術潛研與靈修領域，登上如願之高峰，享受人間自如之生活，天不假年，難如人願，卻急轉入另一世界。

### 歌聲一流感恩的心

王軍的一生，苦學苦幹苦修，就在一個苦字。而其感恩與報恩，就是王軍兄的一生。他受教恩師羅剛教授，念茲在茲的，也是羅剛恩師以及師母。照顧羅大師晚年生活，羅教授逝世後，並為羅大師編輯全集，均是受業者非常之功。

王軍兄深藏不露的另一「超能」，就在可文的「父親的眼神」中：「爸爸的歌聲是一流的」；其伉儷情深，就在偶爾王軍兄嫂登山健行，欣賞寺廟風景，輕唱「感恩的心」。

王軍兄就是「感恩的心」主角，「阿信」的化身。他的一生，就是集苦難苦行於一身，感恩報恩，就是王軍兄的一生畫像。「感恩的心，感謝有你，伴我一生，讓我有勇氣作我自己。」這就是王軍兄對他一生的詮釋與收穫。

人生始自如朝露，終至如晚霞，來自何處，就歸至何處，這是大自然的奇妙，無人能例外。